

История деревни Лебедевка

Деревня Лебедевка образовалась в конце 19 века, в 1896 году, когда жители западных Районов России, Белоруссии, части Украины, Смоленщины отправлялись в далекую,

Неизведанную Сибирь, в надежде получить больше земли на каждого члена семьи. Сначала приезжали «разведыватели» ещё их называли «ходаками», они поражались обширными лесными просторами, совершенно никем необжитые. Возвращались они целыми семьями, большой роднёй, связанные родственными узами. Приехав в Сибирь, они подбирали, находили себе более удобные, подходящие для проживания места, где была река, более низменные места. Так в Лебедевке протекает река «Поперечка», приток «Айдата», которая протекает в 6 км. В д. Дуровка (деревни уже нет). Для застройки, постройки жилья резали (пилами) лес, затем корчевали.

Корчевали и под посевы небольшие поляны (Но вот не было таких гарей как в Изотово Тюхтетского района) где свободные от леса земли назывались «Изотовской степью», там легче было распахивать землю, т. к. лес выгорел. Когда для посевов было больше земли, из старого Боготола приехал землеустроитель Лебедев, который должен был делить земельные полосы для каждой семьи. Они до сих пор сохранились, название их: Дяткова полоса, Маркина, Савковы свалы, и т. д. И в честь этого землеустроителя деревня была названа Лебедевка в 1896 году.

Жило население этой деревни единоличным крестьянским хозяйством. Имели лошадей, разводили различный скот. Наделы земельные увеличивали, разрабатывали.

Население увеличивалось быстро. Были образованы две улицы, которые от самого болота с юго-запада на северо-восток в сторону Юрьево. Нижняя улица тянулась до самой М.Т.Ф., которая была построена на месте бывших усадеб. Некоторым семьям не хватало места, где ставить свои дома, так они были вынуждены строить их в 7-8 км. от селения в сторону д. Татьяновки. Так был образован «Трайковский выселок», где поселились прямо в лесу братья Трайковские (Николай, Константин, Александр и Марк) и две семьи Нестеровичей, там они прожили, пока не освободились усадьбы в Лебедевке.

Население до 1929-30 гг. единоличным хозяйством. Некоторые семьи были зажиточными, повального раскулачивания не было. Были мелкие репрессивные действия, такой пример семьи Васильева Кирилла, где было 7 детей. Отобрана лошадь её оставили в Боготольской милиции, корову, некоторую одежду (шубы, холсты, и прочие) В 90 годы в перестроечный период семья была реабилитирована, его жене была выплачена небольшая

денежная сумма, Васильевой Анне Ефимовне. В 30 годы произошла коллективизация с/х. В колхоз были отданы лошади, скот, некоторое с/х оборудование косилки, молотилки и прочие. Первым председателем был Шатерник

Макар, а затем Нестерович Сергей. В 40 г. в военные годы мужского населения совершенно не было. Остались женщины и дети, которые выполняли всю работу. Пахали, сеяли убирали хлеб. Возили на быках на элеватор гос./поставки государству, ремонтировали дороги, отправляли на фронт посылки с тёплыми вещами и продуктами. В это время был образован Лебедевский с/с председателем была Быкова, куда входили ещё 3 деревни Каминка, Дуровка, Татьяновка, в этих деревнях были свои колхозы. Но в 50годы эти колхозы образовали один колхоз имени «Ворошилова» председателем колхоза был Щилов Федор Григорьевич, при нем увеличилась пахотные земли, всё было распаханно, даже переулки и покотина для скота. Тракторов и других с/х машин было мало, урожай получали низкий. Выполняли планы заготовки зерна, сена и др., для личного скота не было ни покосов, ни пастбища. Колхоз существовал до 1961 г. В этом году образовался совхоз «Юрьевский» директором был Белоус Леонид Дмитриевич. При нем увеличилась посевные площади, только в Лебедевке было более 3600 га пахотной земли, повысилась урожайность с 5-7-11ц с га до 18-22 ц и выше с 1 га. Образована была свиноферма, М.Т. Ф. на которой установлена мехдойка. Большой телятник откормочной площадкой и др. Управляющим отделением был более 20 лет Дворецкий Иван Михайлович. В 90-2000 гг. на бывшем отделении Лебедевском не посеяно ни одного га зерновых, нет животноводческой фермы, только летом пасут коров на отделении и заготавливают сено. Население уменьшилось в 5-6 раз, работы для трудоспособного населения нет никакой. Только несколько доярок и скотников ездят в Юрьево и ухаживают за скотом. Народ был трудолюбивым во все годы по Лебедевскому отделению самые лучшие показатели во всем. В данное время, многие от безделья, пьют воруют, то что могут украсть. Не занимаются воспитанием детей! Хотя из стен школы вышли замечательные люди.

До 1948 года была школа начальная, с 1948-49 гг была открыта семилетняя школа, директором был Волошенко Н. Т., затем неполная средняя школа 9 классов. В школы все годы обучались из Дуровки, Татьяновки, Каменки и Львовки. Учащихся было по 2 парных класса по 204 ученика, по 168. Получали прочные знания многие учащиеся, и подлинное воспитание. Это различных профессий люди механизаторы, доярки, доктора и инженеры, учителя, летчики и прокуроры.

Из семьи Рейхерт Карла из 11 детей трое докторов, Рейхерт Петр хирург в Ачинске, Рейхерт Николай терапевт, Рейхерт Леонид врач, остальные 7 получили высшее и среднее образование.

Из семьи Пешковых Пешков С. Д. прокурор транспортной прокуратуры г. Красноярска, его сестра прокурор межрайонной прокуратуры.

Из семьи Дворецких М. С. Четверо его детей имеют высшее образование, и можно приводить массу примеров о замечательных людях этого села!!!

В годы гражданской войны население деревни не безразлично было к судьбе своего народа. В деревне был образован партизанский отряд. Руководителем партизанского отряда был Иван Бурков, он известен был партизанам под кличкой Зубов. Он давал задания Лебедевскому отряду через Бадюлю А. А., партизанами были Трайковский А. П., Новозжилов и др., которые на лошадях доставляли продукты в партизанские землянки, оружие и др.

Располагались партизаны в «Еловой тайге», где по сих пор сохранились холмики, поросшие травой. Второй отряд партизан располагался в Дуровке. Вот со специальным заданием посылает Бурков- Зубов своего малолетнего брата Аполлинария к партизанам. Они с провожатым шли со стороны Львовки, прошли они, поля Лебедевки и только вышли за околицу в сторону Дуровки, двое всадников догнали их и схватили Аполлинария, привезли его на станцию Каштан, бросили в баню. На утро они его заставили капать себе могилу. Лебедевские пионеры посещали эту могилу.

Отряд карателей дерзко расправлялся с партизанским движением. В Лебедевке много партизан из других населенных пунктов скрывались в «Еловой тайге». Но каратели выслеживали их и убивали, так были убиты трое, их похоронили на сельском кладбище. Но памятник им находится на территории школы. Фамилии их были на памятнике: Бордашевский, Зиновкин А, Казук А.